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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung  

Verbindungen zwischen der Landesregierung und der So Done GmbH 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD), eingegangen am 09.12.2024 - Drs. 19/6040, 
an die Staatskanzlei übersandt am 10.12.2024 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Inneres und Sport namens der Landesregierung 
vom 27.12.2024 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Medienberichten1 zufolge hat es sich das Unternehmen „So Done“ zum Geschäftsmodell gemacht, 
das Internet, insbesondere Soziale Medien, systematisch sowie maschinell und auch unter Zuhilfe-
nahme Künstlicher Intelligenz nach straf- und zivilrechtlich relevanten Meinungsäußerungen zu 
durchsuchen und anschließend als Prozessfinanzierer für seine Kunden zu fungieren. Juristen er-
kennen in der kompletten Erfassung von Meinungsäußerungen „etwas Totalitäres“. Bürger würden 
zur Beute gemacht und Opfer einer „erbarmungslosen Hetzjagd“.2 

Unter anderem Politiker und Angehörige von Landes- und Bundesregierungen wie Bundeswirt-
schaftsminister Robert Habeck (Bündnis 90/Die Grünen) oder der Ministerpräsident Nordrhein-West-
falens, Hendrik Wüst (CDU), sind Kunden von „So Done“, hatten für das Unternehmen in amtlicher 
Eigenschaft geworben und stellten diese Werbung erst nach einer durch einen Rechtsanwalt erfolg-
ten Abmahnung, in der den Politikern ein Verstoß gegen ihre Neutralitätspflicht vorgeworfen wurde, 
ein.3 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Der Landesregierung liegen im Sinne dieser Anfrage keine Erkenntnisse im Zusammenhang mit dem 
Unternehmen So Done GmbH vor. 

 

1. Gibt es Mitglieder der niedersächsischen Landesregierung, die Dienste der So Done 
GmbH in Anspruch nehmen? Falls ja, um welche Mitglieder handelt es sich, und welche 
konkreten Dienstleistungen nehmen sie in Anspruch? 

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung. 

 

                                                
1  https://www.welt.de/politik/deutschland/article254683206/Nach-Habeck-Skandal-Wuest-zieht-sich-von-Mel-

deportal-zurueck.html; https://www.nius.de/nachrichten/news/abmahnung-gegen-gruenen-minister-habeck-
verstoesst-mit-meldeagentur-werbung-gegen-neutralitaetspflicht/dde2a798-5566-48a7-9c77-42b7367e9f40 

2  https://www.welt.de/politik/deutschland/article254683206/Nach-Habeck-Skandal-Wuest-zieht-sich-von-Mel-
deportal-zurueck.html 

3  ebenda 
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2. Seit wann sind welche Mitglieder gegebenenfalls Kunden der So Done GmbH, und in wie 
vielen Fällen wurde „So Done“ jeweils für diese tätig (es wird um Aufschlüsselung nach 
Anzahl, Mitglied und Ausgang der Verfahren gebeten)?  

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung. 

 

3. Bestehen ansonsten finanzielle oder personelle Verbindungen zwischen Landesministe-
rien und Unternehmen wie der So Done GmbH (es wird um eine detaillierte Darstellung 
der etwaigen Verbindungen zwischen Ministerien und Unternehmen gebeten)? 

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung. 

 

 

(Verteilt am 03.01.2025) 
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